

Выписка из протокола №12

заседания диссертационного совета 21.2.008.01 в ФГБОУ ВО «Дагестанский госмедуниверситет» МЗ РФ от 19 июня 2024 года.

Присутствовали:

1. Маммаев С. Н. - председатель диссертационного совета, д.м.н., профессор, 3.1.18
2. Ахмедов Д.Р.- зам.председателя диссертационного совета, д.м.н., профессор, 3.1.18
3. Магомедов М.М. - ученый секретарь диссертационного совета, д.м.н., профессор, 3.1.9
4. Абдуллаев А.А. – д.м.н., профессор 3.1.18
5. Абдулжалилов М.К. – д.м.н., доцент, 3.1.9
6. Агранович Н. В. - д.м.н., профессор, 3.1.18
7. Гаджимурадов Р. У. - д.м.н., профессор, 3.1.9
8. Меджидов Р. Т. – д.м.н., профессор, 3.1.9.
9. Моллаева Н.Р. - д.м.н., профессор, 3.1.18.
10. Павлов Ч.С.- д.м.н., профессор, 3.1.18
11. Топчиев М.А. - д.м.н., профессор, 3.1.9.
12. Эседов Э.М. – д.м.н., профессор, 3.1.18
13. Чамсутдинов Н. У. - д.м.н., профессор, 3.1.18

Повестка дня:

Публичная защита диссертации Панаховой Дианой Зейнуллаховной на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Научный руководитель проф. Маммаев С.Н.

Ведущая организация – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России.

Официальные оппоненты: проф. Уметов М.А. проф. Мамедов М.Н.

В результате публичной защиты диссертации Панаховой Д.З. и последующего подробного обсуждения диссертации официальными оппонентами и членами диссертационного совета, тайным голосованием диссертационный совет единогласно принял решение (протокол № 12 от 19.06.2024 года) присудить Панаховой Д.З. учёную степень кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни и принял следующее заключение по диссертации:

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.2.008.01,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДАГЕСТАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

Аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 19 июня 2024 г., протокол № 12.

О присуждении Панаховой Диане Зейнуллаховне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан» по специальности 3.1.18 – внутренние болезни принята к защите 15 апреля 2024 г. (протокол № 8) диссертационным советом 21.2.008.01, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; 367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, пл. им. В.И. Ленина, д.1, приказ Минобрнауки России №784 Н/К от 9 декабря 2020 г.

Соискатель Панахова Диана Зейнуллаховна родилась 24 сентября 1992 года. В 2016 году с отличием окончила лечебно-профилактический факультет государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Дагестанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело». С 2018 г. по 2022 г. обучалась в очной аспирантуре по специальности «Внутренние болезни» на кафедре госпитальной терапии №1 ФГБОУ ВО «ДГМУ» Минздрава России. С 2020 г. по 2022 г. работала ассистентом кафедры госпитальной терапии

№1, с 2022 г. по настоящее время – ассистент кафедры факультетской терапии Дагестанского государственного медицинского университета.

Диссертация выполнена на базе кафедры госпитальной терапии №1 ФГБОУ ВО «ДГМУ» Минздрава России.

Научный руководитель: Маммаев Сулейман Нураттинович доктор медицинских наук, профессор кафедры госпитальной терапии № 1 ФГБОУ ВО «ДГМУ» Минздрава России.

Официальные оппоненты:

Уметов Мурат Анатольевич – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой факультетской терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кабардино - Балкарский медицинский университет имени Х.М. Бербекова».

Мамедов Мехман Ниязи оглы – доктор медицинских наук, профессор, руководитель отдела вторичной профилактики хронических неинфекционных заболеваний Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр терапии и профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации, иностранный член АМН Республики Таджикистан дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации в своем положительном отзыве, подписанном доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой терапии и подростковой медицины ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России **Арабидзе Григорием Гурамовичем**, указала, что диссертационная работа

Панаховой Д.З. «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной-практической задачи – выявление факторов, влияющих на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца для оптимизации вторичной профилактики у пациентов с ИБС, проживающих в Республике Дагестан.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации № 723 от 30.07.2014 г., № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018 г., № 426 от 20.03.2021 г., № 1539 от 11.09.2021 г., № 1690 от 26.09.2022 г., № 101 от 26.01.2023 г., № 415 от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Отзывы оппонентов и ведущей организации не имеют принципиальных замечаний по диссертационной работе.

Соискатель имеет 18 опубликованных научных работ по теме диссертации, из них 5 работ опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах.

Оригинальность работы, определенная по системе «Антиплагиат» составляет 80,97%.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

1. Панахова Д.З. Прогностические факторы стабильной ишемической болезни сердца / Д.З. Панахова, С.Н. Маммаев, А.Ш. Хасаев, О.А. Махачев // Вестник Дагестанской государственной медицинской академии. – 2020. – № 2 (35) – С. 71-76.

2. Панахова Д.З. Влияние различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан / С.Н. Маммаев, Д.З. Панахова // Вестник Дагестанской государственной медицинской академии. – 2022. – № 2 (43) – С. 5-11.

3. Панахова Д.З. Медикаментозная терапия больных стабильной стенокардией напряжения в реальной клинической практике в Республике Дагестан / Д.З. Панахова, С.Н. Маммаев, Н.У. Чамсутдинов, З.А. Надирова, Д.Н. Абдулманапова // Вестник Дагестанской государственной медицинской академии. – 2023. – № 1 (46) – С. 5-13.

4. Панахова Д.З. Актуальные аспекты клинического течения и исходов стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан / С.Н. Маммаев, Н.У. Чамсутдинов, Д.З. Панахова, О.А. Махачев // Терапия. – 2023. – Том 9, № 6 (68) – С. 24-31.

5. Панахова Д.З. Факторы, влияющие на выживаемость пациентов с хронической ишемической болезнью сердца в Республике Дагестан / Д.З. Панахова, С.Н. Маммаев, Н.У. Чамсутдинов // Медицинский вестник Северного Кавказа. – 2023. – Том 18, № 3 – С. 305-307.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от профессора кафедры терапии Института профессионального образования ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М.Сеченова» Минздрава России (Сеченовский Университет)

доктора медицинских наук, профессора Федоровой Татьяны Алексеевны, заведующего кафедрой внутренних болезней №2 ФГБОУ ВО «Курский государственный медицинский университет» Минздрава России доктора медицинских наук, профессора Михина Вадима Петровича, профессора кафедры терапии, гастроэнтерологии, кардиологии и общей врачебной практики (семейной медицины) Медицинского института им. С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского» доктора медицинских наук Крючковой Ольги Николаевны. Отзывы положительные. Замечаний нет. В отзывах подчеркивается актуальность темы исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, достоверность и обоснованность выводов и практических рекомендаций. Другие отзывы на диссертацию и автореферат не поступили.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что специалисты указанных организаций являются признанными учеными в данной отрасли медицины, что подтверждается наличием соответствующих научных публикаций, размещенных на сайте: <http://www.elibrary.ru> и способностью определить научную и практическую ценность диссертационной работы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- выявлена низкая частота развития сердечно-сосудистых осложнений (ССО) и смерти в исследуемой выборке пациентов со стабильной ИБС за 4-летний период наблюдения: частота летальных случаев составила 5,9%, частота ССО таких как ИМ – 2,4%, ОНМК и ТИА – по 3,5% каждый;
- установлено, что первичной конечной точки, включавшей случаи смерти от всех причин, случаи развившихся ССО (ИМ, ОНМК или ТИА), достигли 15,3% пациентов, а вторичной конечной точки, включавшей помимо случаев смерти от всех причин, случаев ССО

(ИМ, ОНМК или ТИА), проведение процедур реваскуляризации коронарных артерий или иных сосудистых бассейнов (аорто-коронарное или маммаро-коронарное шунтирование, транслюминальная баллонная ангиопластика со стентированием коронарных или сонных артерий, каротидная эндартерэктомия), достигли 64,7% пациентов;

- наблюдалось прогрессирование ХСН, прогрессирующее ухудшение функции почек, увеличение частоты энцефалопатии у исследуемых пациентов за период наблюдения;
- установлено, что клиническое течение и исходы стабильной ИБС определялись уровнем лейкоцитов и общего холестерина в крови, объёмом левого предсердия и дилатацией желудочков сердца по данным ЭхоКГ, хронической окклюзией ВТК, ОВ, ДВ, стенозом ЗМЖВ ПКА и степенью стеноза ПМЖВ по результатам КАГ, наличием наджелудочковой тахикардии, энцефалопатии, как правило вследствие перенесённых ТИА и ОНМК, на основании чего были разработаны прогностические модели, позволяющие определять выживаемость и риск ССО у пациентов со стабильной ИБС с целью подбора оптимальной тактики лечения;
- выявлена недостаточная частота назначения медикаментов с доказанной способностью улучшать прогноз, клиническое течение и исходы, а также низкая приверженность исследуемых рекомендованной терапии (только 51,3% больных);
- установлено, что наиболее неблагоприятными и прогностически значимыми для приверженности терапии больных стабильной ИБС факторами являются использование средств народной медицины вместо приёма лекарств, забывчивость приёма назначенных препаратов, пропуск или прекращение приёма лекарств пациентами при отсутствии ощутимого эффекта, улучшения от лечения, приём лекарств нерегулярно, самостоятельное прекращение приёма лекарств

или изменение дозы препаратов пациентами, а, напротив, положительно влияло на приверженность терапии изменение образа жизни в течение более полугода, на основании чего была разработана прогностическая модель, позволяющая определить вероятность приверженности терапии пациентов со стабильной ИБС.

Статистический анализ проведен с применением современных программ, позволивших автору провести качественный анализ и получить достоверные результаты.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что:

- разработанные прогностические модели позволяют на основании доступных данных лабораторных и инструментальных методов исследования выявлять пациентов со стабильной ИБС, имеющих высокий риск развития ССО, для выбора оптимальной тактики обследования (с дифференцированным направлением на коронароангиографию) и лечения (медикаментозной или хирургической) и, тем самым снизить затраты на неоправданные дорогостоящие методы диагностики и лечения;
- выявление возрастающего со временем отрицательного влияния на исходы пациентов со стабильной ИБС наличия энцефалопатии, в том числе в результате перенесённых ТИА, подтверждает необходимость их активной диагностики и лечения на самых ранних стадиях, а нарастающее со временем негативное влияние на клиническое течение и исходы пациентов со стабильной ИБС таких коморбидных состояний как наджелудочковая тахикардия, АГ, заболевания почек диктует необходимость адекватного лечения имеющихся у больных сопутствующих заболеваний с момента их диагностирования;
- выявленный факт получения большинством больных стабильной ИБС неадекватной медикаментозной терапии на амбулаторном этапе свидетельствует о недостаточной частоте назначения

- поликлиническими врачами препаратов для вторичной профилактики, способных улучшить клиническое течение и исходы заболевания;
- установленная среди больных стабильной ИБС низкая приверженность рекомендованной терапии (только 51,3% исследованных) требует проведения более активной просветительской работы о необходимости приёма рекомендованных препаратов и своевременной реваскуляризации миокарда.

Практическая значимость исследования подтверждается тем, что полученные результаты диссертационного исследования внедрены в клиническую практику врачей кардиологических отделений ГБУ РД «Республиканская клиническая больница им. А.В.Вишневого» и ГБУ РД «НКО «ДЦК и ССХ им. А.О.Махачева» (г.Махачкала).

Материалы диссертации используются в учебном процессе при чтении лекций студентам 5, 6 курсов, клиническим ординаторам, аспирантам на кафедре госпитальной терапии №1 Дагестанского государственного медицинского университета.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

- теория согласуется с опубликованными данными и по теме диссертации;
- идея базируется на анализе практики, обобщении передового опыта;
- объём исследования достаточен для получения детальной и объективной информации, необходимой для обоснования выводов и практических рекомендаций;
- установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;
- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор принимала непосредственное участие в планировании работы, наборе материала, в сборе и анализе литературы, в математической и статистической обработке результатов.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана и методологии исследования, взаимосвязи выводов.

В ходе защиты диссертации были заданы вопросы, на которые соискатель Панахова Д.З. ответила.

На заседании 19 июня 2024 г. диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертационная работа Панаховой Дианы Зейнуллаховны на тему: «Изучение влияния различных факторов на клиническое течение и исходы стабильной ишемической болезни сердца у пациентов в Республике Дагестан» полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации № 723 от 30.07.2014 г., № 335 от 21.04.2016 г., № 748 от 02.08.2016 г., № 650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018 г., № 426 от 20.03.2021 г., № 1539 от 11.09.2021 г., № 1690 от 26.09.2022 г., № 101 от 26.01.2023 г., № 415 от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и принял решение присудить Панаховой Диане Зейнуллаховне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. – Внутренние болезни.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 13 человек, из них – 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации (3.1.18. – Внутренние болезни) участвовавших

в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» – 13 человек, «против» – 0, «недействительных бюллетеней» -0.

Заместитель Председателя диссертационного совета

д.м.н., профессор

Ахмедов Д.Р.



Ученый секретарь диссертационного совета

д.м.н., профессор

Магомедов М.М.

Дата оформления заключения 19 июня 2024 г.